

说“法”如何靠前一步？

刘文思



稷下谈

有人说，教育是执法者的基本功。这个观点肯定了说“法”的重要性：一方面，行政处罚只是手段不是目的，不应单单聚焦“罚”本身；另一方面，执法过程中教育工作做到位，违法者才有可能更加心悦诚服、遵纪守法，群众对执法也将予以更充分的理解重视。

说“法”会带来更好的执法效果，说“法”如果再靠前一步呢？近来，淄博的不少企业家对淄博市市场监管系统推行的“普法走在执法前”表示了认可：普法服务活动走进企业，一对一现

场服务指导企业；实行政指指导，制定医药领域、新材料、网络交易经营者、小微企业商业秘密合规指引，帮助企业提升预防化解违法风险能力……

这样的靠前一步，是对推动法治政府建设的具体实践，是对打造更优营商环境、充分激发市场活力有效举措的探索尝试。2022年淄博市市场监管局综合执法支队被司法部表彰为“全国行政执法先进集体”；2023年淄博市“三提三争”行政执法“大练兵大比武”活动三项比武总成绩、“行政执法卷宗评查”市直部门第二名获评优秀单位……上述成绩，也是对该项探索取得成绩的认可。

说“法”靠前一步，如何靠，靠什么？

靠的是职能部门服务意识

的提前一步，考验的是执法监管的准度。梳理“普法走在执法前”的具体做法，是将普法过程全流程的分解与再造，是通过普法宣传、说服教育、规范引导多管齐下，在“法理情”融合中降低企业的违法风险——事前讲法，依托涵盖90个基层所、辖区市场主体的微信群网格化服务阵列，主动推送市场监管法规知识、指引预警，组织“你点我办”等系列活动，为1500余家企业答疑解惑；事中说理，监管执法中全面推行说理式执法文书，保障当事人的陈述申辩及听证等权力，做到“以理服人”；事后释疑，落实案件回访制度，对不低于5%的重点案件开展事后回访，释法说理、息讼止争、督促整改。

靠的是执法人员打破惯性思维，从被动分散普法向主动综

合施策转变，彰显的是执法监管的温度。如何着眼“治未病”“免小过”？如何以柔性手段提升企业守法合规意识，帮助企业防范化解风险？在具体过程中，淄博市市场监管系统运用从业人员视角，提前介入，实行政指指导，突出容新容错、谨慎周全。例如，梳理公布《减轻不予处罚事项清单》，对73类首次违法、危害后果轻微的违法行为实施免罚、轻罚；制定网络交易经营者落实主体责任合规指引，守护和壮大平台经济；制定医药领域、新材料、小微企业商业秘密合规指引，为“双百强”医药企业提供反垄断合规指导，建立商业秘密保护指导站、示范企业和基地……立足于市场主体视角的帮扶，才能更好助力企业守法合规经营、持续发展。

靠的是行稳致远的法治根基、制度根基的厚植，立足的是执法监管的力度。“全领域”高标准谋划，执法全流程才能全程规范落实。目前，淄博市市场监管系统梳理法治建设基础工作、规定动作和创新工作清单151项，制定《保障行政处罚公平公正实施的意见》等制度，建立信息共享、会商指导、督办等机制，解决同案不同罚、畸重畸轻等问题，系列举措旨在全面规范行政执法公示、全过程记录和重大执法决定法制审核等各个环节，让执法有所依。

水深则鱼悦，城强则贾兴。说“法”靠前一步，不仅是职能部门释放行政执法的温度和善意，更是为释放主体经营活力、助力经济持续回升向好、百姓安居乐业注入强劲动力。

临淄警方举行退赃大会 返还财物价值2000余万元 失主现场领回价值近400万的法拉利

淄博11月29日讯 为全面展示淄博市临淄分局今年以来打击违法犯罪成果，表明公安机关保障人民群众生命财产安全、维护社会稳定的决心和信心，推动社会治安品质提升，11月29日上午，临淄公安分局在临淄人民广场举行退赃大会暨“11·13”打击电信诈骗集群战役集中抓捕凯旋仪式，现场返还法拉利、奔驰、路虎等高档车辆共计8辆，茅台、五粮液等高档酒水100余瓶，现金1000余万元，共计财物2000余万元。

退赃大会现场，从民警手中接过车钥匙，从杭州赶来的刘先生非常激动，“我们这辆法拉利价值近400万，发现车的GPS信号在淄博临淄消失之后，我们立即赶到淄博报了警。没想到，临淄警方这么快就破案了，通知我们来领车。之前，从新闻上知道淄博这个城市很火爆、市民很热情，这次我们感受到了淄博警方、淄博人的真挚和温暖。”

破案有力，退赃暖心。此次退赃大会，充分展现了临淄公安分局打击违法犯罪、保障人民群众安宁的信心和决心，鼓舞了全体民警辅警的斗志和士气，也进一步密切了警民关系，增强了人民群众对公安工作的理解和认同。

今年以来，本着“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”的原则，临淄公安分局集中力量对电信诈骗犯罪展开凌厉攻势，取得丰硕战果。特别是今年11月13日以来，临淄公安分局抽调120余名警力，历时14天，辗转全国14个省、直辖市、自治区，一举抓获电信诈骗犯罪嫌疑人60余人，打掉了一个从缅北回流境内的电信诈骗犯罪团伙，首次实现对电信诈骗犯罪团伙的境内外全链条打击。

在对电信诈骗犯罪重拳出击的同时，临淄公安分局始终保持着对严重暴力类犯罪、多发性侵财类案件及各类突出刑事犯罪的主动进攻态势。先后破获公安部



退赃大会现场返还法拉利、奔驰、路虎等高档车辆共计8辆。

督办“2·07”裸聊敲诈勒索案、杨某故意杀人案、系列盗窃茅台酒案，打掉了以宋某为首的28人敲诈勒索恶势力犯罪团伙，抓获了一名在逃16年的命案逃犯，追回

了涉案车辆30辆、高档酒水160余箱，以及其他涉案财物共计折款4000余万元，用实实在在的行动严厉打击了犯罪分子的嚣张气焰，有力保障了人民群众生命财

产安全，维护了社会治安大局持续稳定。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 孟子皓 边洋

现在开庭！小记者走进法院当起“审判长”



小记者 在行动

12月4日是“国家宪法日”，为提高小记者学法、知法、守法意识，11月25日，大众日报淄博融媒体中心小记者团80余名小记者，走进淄博高新区人民法院，“零距离”体验庭审宣判，学习法律法规知识，拿起法槌，当了一次“审判长”。

活动当天，小记者们带着新鲜和好奇，排着整齐有序的队伍走进高新区人民法院，依次参观了诉讼服务大厅、刑事审判法庭、法文化体验馆等场所。零距离了解法院工作，感受法院文化和司

法公平公正。

在诉讼服务大厅，工作人员介绍了各个服务窗口的功能以及立案工作流程，小记者们了解了法院一站式诉讼服务流程。

随后，小记者们走进刑事审判法庭，在法庭内，小记者们被眼前的“审判长”“审判员”“公诉人”“辩护人”等席位所吸引，以往在电视里才能看到的场景，今天一一呈现在大家面前。小记者们走上审判区，坐上审判席，敲响法槌，兴致勃勃地体验了一把当“小法官”的滋味。小记者专心致志地模拟庭审过程，在模拟体验中学到了法律知识，直观地感受到了人民法院作为国家审判机关的神圣和庄严、公正和严肃。

参观过程中，小记者们还不忘履行自己的职责，现场采访起



小记者体验庭审。

工作人员。“一年总共处理多少起案件？”“如果把案子误判了该怎

么办呢？”“电脑里面的案件资料会不会被黑客盗取？”“我怎么才

能成为法官？”……工作人员用浅显易懂的语言，耐心细致地一一解答了小记者们的问题，小记者们则拿着采访本认真记录着。

在法文化体验馆，小记者们对馆内的多媒体展区充满兴趣，伸出小手在触摸屏上点击，了解法槌、天平的象征意义，并争相参与互动答题，把刚刚学到的法律知识运用得淋漓尽致。

一个半小时的活动很快结束了，丰富的活动内容，让小记者们对法院和法官的工作有了更深层次的了解和认识，亲身感受到了法庭的庄重和威严，小记者们纷纷表示今后一定要做一名知法、懂法、守法、用法的好少年。

大众日报淄博融媒体中心记者 周文慧